
男众遮难自审及注意事项

遮难

依止出家受戒必备条件：

出家求戒者必须没有导致他失去资格的因素。僧团只能接纳具备下述条件的求戒者：

一．重难成就

● 求戒者是人

【非人，如：鬼、神、天龙、畜生等变为人形而来受戒者，不得接纳受戒。】

● 求戒者是男人（女众出家则要求：求戒者是女人）

【人中恶趣有五种不男：天、竖、妒、变、半。不男之“天”（天阉、双性人，即天生性器萎缩，不能勃起。）、“竖”（或称为“捷”，是生而为男却是女人，反之，生而为女却是男人，古人更云“值男即女，值女即男”，意谓见了女人是男人，遇到男人就成女人。）、“妒”（是所谓“似有似无”。）、“变”（是一半为男，一半为女；或半月为男，半月为女。）、“半”（则是“无异而不能”之意。）者不得接纳受戒。】

● 求戒者不得违犯五逆罪的任何一项。

【五逆罪即：1.杀父；2.杀母；3.杀阿罗汉；4.恶心出佛身血；5.破和合僧团。】

● 不得是犯极罪(边罪)者

【曾经出家当比丘，未舍戒（还俗）之前就违犯比丘四波罗夷戒之一者。】

● 不得是归于外道者

【外道投佛出家，受佛戒后，还归外道，今复重来受戒，此人本性不实，名为破内外道，非佛法器，佛不许度。】

● 不曾于白衣沙弥时污（强暴）净行比丘尼者

● 不是贼住者

【白衣沙弥时盗听大僧说戒，诈称比丘，受人恭敬利养礼拜，名为贼住，贼住之人，佛不许度。】

● 不是二根者

【身中佩戴男女二形，此正乖道器。】

如果求戒者是上述的其中一种人，他是“不能之人”（不合格），终生不能出家。

二．轻遮成就（摘录沙弥戒部分）

● 非他家奴婢下使人者；

● 非盗贼者；

● 非负人钱债，作不还心而来受戒者（善见律云，有人为偿债，得出家。）；

● 非军公现职人员者；

● 非有癞、白癞、痈疸、干屑、癫狂等病者（六根不具，残疾陋劣，五官不端整者皆不度）；

● 非父母不听而来出家者（善见律云，若有余方、余国度出家）；

● 非不自称名而望得戒者（不自称名不得戒）；

● 非教授乞戒却不乞戒而望得戒者（教授乞戒而不乞戒不得戒）；

● 非穿着俗服外道服及装饰品而望得戒者（穿着俗服外道服及装饰品者均不得戒）； 

三．其他成就

必须拥有的资具：求沙弥戒的居士必须蓄齐缦衣及钵具。

根据历届活动经验，以下情况有涉遮难，若有相关情况务必咨询清楚：

1、 同性恋及双性恋
2、 甲肝，乙肝患者及携带者，肺结核患者等有传染病史患者。
3、 有狐臭等影响集体生活的疾病。
4、 手足指有截断者，足有残疾走路有歪斜者
5、 内脏器官有摘除者（阑尾摘除除外）
6、 身体有明显或大片纹身者
7、 有吸毒史
8、 意根不具者：有精神病史，有抑郁史，有强迫症史，有附体史，喋喋不休不能自制，情绪化严重不能自制，有癫痫等对自身行为不能自制，有习惯性特立独行不随顺集体制度者。

关于出家审遮难的开示：

【慈法法师于2002年南传短期出家期间开示】

问遮难，是出家人的一种必行的一个作为，因为出家人有他的出世的、住持佛法的、尊重的、令教言机制成熟的这样一些不是要求的要求。为什么说不是要求的？就诸佛菩萨来说，对我们没有丝毫的要求，没有丝毫的要求！社会，一个教法的住世、相续，它要顺应社会与大家心理的一些增上缘的这样一个事实的法则，或者说相续的一些准则性的东西，所以过去出家人要求实际是相对比其他职业、作为更严格一些。

我们都知道，学佛这两大类，过去称为七众、九众弟子，出家实际占五个群体，比丘、比丘尼、沙弥、沙弥尼、式叉摩那，五大类。在家，优婆塞、优婆夷、近住男、近住女，这四个区分。有的评判呢，就把近住男、近住女也判到出家众了，有的把他判到在家众了。这近住男女呢，是个过渡阶段。如此说来，就有九个群体区分，这个区分不是等级的区分，是学习的人群的一个自然的状态。

象过去一个比丘，要求要通达二部，就是要了解自己本部的教法，又要了解比丘尼、沙弥、式叉摩那、沙弥尼、近住男、近住女，优婆塞、优婆夷的所有的戒法、教法，那才是一个名副其实的比丘。那么在我们这个时代，学习本部教法通达无碍，于种种犍度得以自在力的人就十分少了。

出家法则，它是有一个严格的体系！从一个白衣，过渡到比丘、比丘尼这样一个过程，佛陀在世的时间简单，文章上写的有“善来，比丘。”须发自落，袈裟披身。因为佛的威神自在力，不需费力的。那么随着世尊的这样一个教法的延续，正法、相法，乃至到我们这个时代，末法之际，实际就是人心、道德、环境的变异造成了烦恼炽盛、业力炽盛，恶业逐渐炽盛，善法退失，教法淹没的这样一个共业所现的事实，那我们这个时代的人面临的挑战就比较多一些。我们假设依本修持，成就是有机缘的；若是依业相择取，大部分人就会迷失，大部分人会迷失，有一部分善根成熟的人，机遇、因缘可能还会有少许方便。

戒律是区分我们自身的法则、道德、作为、成就的这样一个自然的分水岭，或者说一个标志。那我们把它明确化的道理，不是为了造成等级的差别，实在是要明确我们起步的这样一个状态，就是对自己状态的一个认识。这个状态，我们先不管它有什么名字，就是什么好坏、大小、得失、强弱，这都无关，最主要是我们要自觉它，我们要觉悟认知它，这个觉悟认知是十分重要的第一个环节。佛陀在教言机制相续中就这样讲，这是自觉分，也就称为自利分。一个人对自身的现状若有认知与觉悟，若是有准确的认知与觉悟，那么这个人的自利就不成问题了。所谓的自利就是自觉，所谓的自觉就是了解自己的现状。现状，不管它的大小善恶强弱，这个没有意义的，这个是名言背后的东西，我们先不管它，只是你要自觉。

南传的这个教言中，从自觉分中下手的是比较多一些。那戒律呢，是参照我们自觉的一个很重要很重要的一个镜子，那么以对境为镜，以心缘为镜，以本心为镜，以戒律为镜，以同参道友为镜，都可以照见我们的作为。这个镜，不是对立的意思，是消融对立的方便。

那我们这样一个问遮难的过程，或者说对戒律的一个稍许的了解，也就是自觉的一个方便。自觉，我们在世俗的生活，大家配合性的东西比较多一些，相互配合，单位工作、一个家庭生活、社会交往，配合性的东西多。那么这个自觉分是不需要配合的，是唯有自知、自觉、自明的东西。这个自觉自明，远离所谓的对境的作法呢，是一切学佛人的一个重要缘起。

所以我们要从一个世俗人过渡到一个梵行的执行者或者守护者，这个遮难就是十分重要的一个环节。大家通过这个环节，就是自觉的一个认知，对自己的身体状况、年龄状况、发心的一个所依、自己现在的这种知识意识的运用，等等，都是一个自觉的机会。它不是要做其他的，因为佛法的每一个过程就是启迪我们觉悟，启迪我们出离生死苦海，不管它的相续情况怎么样，它每个作为的价值就是让我们离开我们世俗的烦恼、执着、习气，让我们来觉悟，在每一个事情现前的过程中觉悟，觉悟它，觉悟它，当然自觉是最重要最重要的一个教育、启发、确认。

我们人生中，大部分的精力是迷失的状态，就是生老病死，或者说八苦交织在一起的，作为一个世俗人，很难准确地在这个八苦现前之时，把它处理地清晰，或者说警觉它，或者说能在这样一个事情现前之时，能把它变成珍宝，变成大地，来载负自己的生命，使自己的生命更加清晰、充实、有力。

佛法就因为这样一个因缘，世尊深观一切众生心地本有佛性的这样一个大机，所以说了种种法。那么这个戒法，是第一方便。世尊在对比丘的教育中，尤其戒法的教育中，他称戒律毗尼，就是应作不应作分，是诸佛如来的珍宝，称为秘密藏。若是要授受这个秘密藏，过去就必须要有十师、五师，边地要有五师，要是在中国，所谓的中国，就是佛法兴盛的地方，条件允许的地方，一定要有十师，来授受。女众呢，就是我们女性这个受戒呢，要有比丘尼十师，要有比丘十师，那就是在二十僧众、二部中授受，来加强我们对戒法的认识与接受，它是一个事实的功德，就象我们拿一个现成的任何一个物质一样的，它就可以起到一个作用、力，它是一个事实。

佛陀把他的智慧、慈悲、方便，顺着我们大家的实际作为状况的需要，顺着大家的作为需要辅助的地方，应大家的需要制定了这种辅助性的、规范的做法，应作不应作的做法，那就直接给予了我们一个智慧与慈悲、方便，你只要顺着他这个教法做，不再增减得失善恶大小上用功夫，你顺着他这个教法去做，依教奉行去做，就会象佛陀一样行佛之行。

戒律是这样应运而生出来的，唯世尊制，菩萨、再大的祖师没有制戒的理由。我们现在学到的三皈五戒，居士的八关斋戒，或者说非家八戒，出家的十戒、具足戒，等等，这都是唯有世尊所制。这个制，它是顺应众生需求之感召而设置的，不是额外的、无端的、给我们增加负担的要求，是辅助我们的道业，成熟我们的智慧、方便的这样一个佛陀的作为的事实的一个给予，他把我们的智慧、慈悲作为化了，应该做不应该做，明确化了。

那么这一群守护着这样一个教法，实践这样一个教法，传承这样一个教法的群体，要迈到这个群体中来，问遮难，就是第一次自觉的修行，从世俗中跨越到梵行的群体中来的一个必行的过程，自觉的过程。

自觉，很重要。自觉不是是非的分辨，是分明无念的觉知。这个分明，是了解世间的善恶的，但不在善恶上用功夫，于善恶，于是非对待直下超越的这样一个事实的作用，称为自觉。了了分明，是知道世间人认为的分别差别，这是分明的，但是于此处绝无用功，那么回到了平等、清净、无所用心的这样一个角度上来。就是明了、无念，这个无念，就是不在对立分别上用功夫。那么这就是自觉分的方便。

审遮难，我不知道对大家有没有什么样一个心理的（压力），大家不要有压力，它毕竟是我们自觉的一个过程，不是压力。佛教不抬高自己，也不打击别人，但它要明确了知，它要自觉，一定要认真地自觉，我们不去相互地推脱什么，要自觉。因为这个自觉里面，没有高低大小的确立，而有分明觉知自己的状态与他人的状态的这样一个事实的作为！

寒冷的冬季，我们跑到一个热带地区，那本身也是一个转换，气候的转换。那我们从中国这样一个环境到泰国这样一个异国他乡，也是一个转换，也需要自觉的一个自我警策。稍微有一点不注意，就会因为生活习惯、气候、服装，我们也会生烦恼。很多人可能是不知道的，我们去了以后，饮食的习惯，休息作息的习惯不一样，外围环境、语言环境不一样，很多人稍一不自觉，我们世俗的习惯就会出来。过去人称为翻种子，什么叫种子呢？就是执着于自己是什么人，过去是什么环境，是个什么样的身份等等。那我们（短期）出家，这样一个短暂的梵行生活，就是要觉悟——我要出离这样一个过去的习惯，出离对我过去生活习惯的执着与相续的这样一个习惯性的认识的作为，我要觉悟它。

觉悟，认知此处，心无起伏，那就是觉悟，了解了这个实际的状况，心地又没有起伏，不高举，不压制，那就是觉悟，那是一个觉悟的相貌，觉悟的样子。我们认识张三李四，我们要知道他的样子。我们一旦学会了自觉，认识了自觉的样子，那我们在现实生活中，乃至我们禅修以后回到自己原来的生活环境中，我们的自觉就会起到一个不可思议的作用力，来载负着我们的生命。现在的人基本上在事相上、是非上、对立上这样的习惯中，让自己的生命要么被迫，要么迷茫，要么徘徊，这样生活的人比较多一些。清晰、自觉的人，在每一个事情现前之时都能清晰地来觉悟它，消归于无念、无作这样一个事实的安乐之地，这样一个相貌，这样一个觉悟的守护，那这是我们这次修持的，这次实践这样一个教法的一个提示。

你要有这样一个目标，或者这样一个自觉的认知，那我们生活中的一些起伏啊，一些变化啊，你就不会意外了。所谓的意外，就是你的思想不会再去波动，因为波动就会迷失，就会挣扎，就会对立，就会产生苦乐的这样一种结果。那作为一个梵行者，是在任何一个因缘下，他都能如实地觉悟它，就是让每一个作为如实地回归到平静、寂灭为乐的体相上来。

那我们审视这个问遮难，也是这样的。也可能有的人会因为问遮难这个事退票的，可能会有的，但是这也是觉悟的特别好的事情。问遮难，并不是为了让大家怎么样，实际是自觉的一个方法罢了。大概大家在家的时候都对遮难有些了解，因为为了团体性的安稳，大家共修的一个相续，我们把这个事情做的不负我们中国人这样一个大的原则，好比说有一些心理不能自制的人，你也要自觉，但是因为不能自制的习惯，你可以留在中国，慢慢地修行。一些人可能因为某些疾病，某些因缘也不能去，为什么呢？他会影响团队的健康，整体的机制，那可能也会留在（国内）。因为我们一旦跨出国门，我们要求的不是其他东西，是我们这个团体的健康、有力，或者一个次序，再一个就是佛陀对我们每一个这样去以出家形式来实践法则者的不是要求的一个要求。

为什么说不是要求的要求？因为佛陀对我们没有任何要求，佛陀不需要我们任何的作为，他没有任何得失，他是圆明于自我本质心智的这样一个事实的成就者，亲证者，他亲证了一切众生与佛无二无别的这样一个法界的觉性的实质，这个无我的实质，所以他没有需要的。那是我们现前这个团队，令使一个清净教法相续的这样一个团队的需要。佛法怎么能住世呢？他就要结合世间的一些国法、宪法、文化背景、共识要求、社会道德等等，要不然他社会生存的土壤会被散坏。所以为了这些，有遮难的一个要求。当然我们后面会受一些戒法，那不是要求，是扶持你完成梵行的一些最基本的支撑条件，给你带来了扶持、安稳这样一种动力，一个作为的基础。

所以，问遮难，大家心里把它看得平白一些就好了。因为学法的过程就是这样子。出家人这个法的守护，不光是为了自身的修持，还要为僧团，住持佛法者，住持寺院者健康，机制健康。那你说我就这一个月，没那么多麻烦吧？这一个月，我们越认真一些，尊重一些，细致一些，它的效果就细腻，就深刻，我们自己在后期，乃至说我们在完成了这个禅修之后，它相续的作用力也就流长一些。

问遮难之前，给大家做一些简单的提示，无外乎是希望大家在这个自觉的机会开始的情况下，我们从现在就开始了，来自觉自己的人生，把这个大小善恶是非人我能消归在寂灭为实的这样一个真实的心地的大地上来，本质上来，那我们遇到什么，就可以泰然自若地来处理它，平和地来处理这些事情，不去压抑自己，也不要高扬自己，就是不用张扬什么，也不用压抑什么，就是也不要委屈什么，它就是生命觉悟的一个推动罢了，一个机制罢了。

这个遮难，实际就是一个镜子，没有好坏的，因为我们过去的作为，我们已经没办法择取了，这里面不存在责难，只存在遮难，就是保护我们的意思。假设我们有某种疾病，某种不健康的状态，会影响自己的禅修作为，你把它隐藏过去了，你去（泰国）了，你身体倒了，不光你不得利益，这个团体也受到了影响、拖累。实际说我们问遮难的意思，就是让大家自我测试、认知一下自己。如实回答就好。

因为这个遮，有重遮，有轻遮，有一些可能有重遮，重遮可以不剃头的，可以做带发的八戒女修持。举个例子，好比说你要是有特定的一些皮肤病，你要是白衣修持，没有人说什么的，但要是个出家人，别人就说，你看那个出家人怎么样怎么样。那你是个白衣修持，没有管的，也没人说我们什么。就是我们先要知道自己的状态，因为我们去了以后不象现在一样，这个大棉衣一裹，裹得这么严的，（到泰国）穿的是裙子、拖鞋、披单，我们不是这个状态了，全都变了。

那我们问遮，假设是有一些不适应出家生活的，容易受到人指责的，那你就到白衣的这个角度去禅修，也不妨碍。甚至你可能有些疾病，要是禅修，你撂倒了，人昏过去了，或者说象癔病什么的，癫痫了，你没法修持的，你干脆就待在我们中国，阿弥陀佛，大家就平平和和的，不给自己惹麻烦，也不给别人惹麻烦。

实际的确的目的大概是这样的，因为我们平时，一些工作岗位的要求会体检身体，那我们来短期出家，来禅修，实际问遮难跟第二次检查身体差不多的，还有意识的检查。干什么呢？就是为了我们的健康，为了我们知道自己，为了我们自觉。

在佛陀的眼中，我们都具有智慧德相，象佛一样的智慧德相。我们有时候会对自己的毛病、疾病、一些特定的业习，我们会把它隐藏起来，实际就是不满于自己的作为、业报、状态，这个不满就是凡夫心。那些智者，那些觉悟者，他的优势与劣势，（对）他是同样的觉悟的资粮，他都可以觉悟它。世俗人认为的劣势、违缘、不健康、不能原谅的地方，在佛教的理念中，都是可以觉悟的，可以运用于觉悟的福慧资粮。我们只要不用对待，高举，或者说去排斥的这样的心理，那我们从学佛的现在开始，我们就获得了这样一个觉悟的资粮，就把我们的长短，把平时认为满意不满意的心理的素质、形体的素质、意识、知识的这些东西，作为的、记忆的，都当作觉悟的资粮，那我们就变得心胸广大起来，人就会从容于自己的人生。

大家有一个概念，就是我们觉悟开始了，我们要分明于世间，分明自己的状态，而不计较，令这个分明觉知的东西载负我们，而不是起伏、挣扎、覆盖，真实虚假都不需要了，大小不需要了，只需要觉悟，就是我们是一个觉悟的执行人，业习在我们这儿只是我们觉悟的资粮了，放下自己的自卑与骄慢，让自己平时高举与压抑的心变得平缓，那就是觉悟的状态，让犹豫徘徊变得踏实、真实、如实。

斐济弥陀寺短期出家活动组

